"住户调查"对不少人 来说也许比较陌生,但类似

2021年,我州城镇居民

人均可支配收入37425元,

人均消费支出23179元;全

州农村居民人均可支配收

入12289元,人均消费支出

这些数据是如何得来 的呢?答案是通过住户调

看到过-

11745 元 ……

查获取

# 政务简报

● 10月26日,州委常委、凯里市委书记王镇义到黔东南 高新区、凯里炉碧经济开发区及部分重点企业宣讲党的二十 大精神并调研。强调要深入学习宣传贯彻党的二十大精神, 切实把党的二十大精神转化为感恩奋进的强大动力,不断开 创"强州府·大凯里"发展新局面。

#### 从江县丙妹镇:

## 四个"抓手"谋出乡村振兴路

本报讯(通讯员 吴美交)今年来,从江县丙妹镇积极探 索抓党建促乡村振兴工作新路子,紧紧围绕乡村振兴"强组 织、促发展、优环境、美家园"十二字目标,通过抓头雁、抓产 业、抓治理、抓生态四个"抓手"谋出乡村振兴之路。

抓头雁,强组织,筑牢乡村振兴主阵地。实施"头雁"领航 工程,锻造本领强、业务精、作风硬的干部队伍。制定周重点 "五定"工作表,实行"一日一调度",将工作任务清单化,实行 积分考核。依托高校帮扶资源,组织头雁到示范点观摩学习, 提高带头致富能力,推动镇村党组织和高校、企业结对共建、 资源共享、发展共融,走出科学赋能乡村振兴的新路子。

抓产业,促发展,铺就乡村振兴致富路。紧盯村集体经济 发展薄弱点和群众增收需求点,因地制宜,激活乡村产业发展 内力。活用生态环境和民族文化两个宝贝,推动村企联结,不 断发展壮大村集体经济。聚焦"支部建在产业链、党员聚在产 业链、群众富在产业链",党员致富带头人领办4个合作社、110 名党员带头创办产业,示范带动3000余名群众发展油茶种植 1235.4亩、林菌种植968亩、百香果种植6417亩。

抓治理, 优环境, 激发乡村振兴新活力。严格执行"四议 两公开",制定"一约四会"管理制度,开展文明家庭、美丽家园 示范户、道德模范户等评选活动。组建新时代文明实践队22 支,以"服务队+党日主题活动"带动群众自觉践行文明村寨行 动。健全15个村矛盾预警、协商沟通等机制,实现了"小事不 出村,大事不出镇,矛盾不上交"的工作目标。

抓生态,美家园,绘好乡村振兴新图景。常态化开展生态 巡查整治,扎实推进"林长制""平安林区"建设,全面落实"河 长制",全镇6条河道及2个水库得到有效管护。扎实开展"五 清一改",有效推进农村"三大革命"。以村庄清洁"晒比评述" 为抓手,开展镇村环境卫生整治评比19次,排查整改环境卫生 问题 157条,无害化处理生活垃圾 1820吨,建成6个村20个污 水处理终端系统。

### 黄平县森林公安:

## 深入村寨开展秋冬季森林防火宣传工作

本报讯(通讯员 杨晨)为进一步加强森林防火宣传教 育,增强群众防火意识,做好森林火灾的预防工作,确保秋冬 季森林资源安全。近日,黄平县公安局森林公安党支部组织 党员民辅警深入新州镇槐花村、太翁村、良田村、罗朗村和东 坡村开展秋冬季森林防火灭火宣传活动。

宣传活动中,党员民辅警深入到村民家中以及到街头巷 尾等人群密集的地方,通过向村民发放防火宣传单、在公告栏 张贴防火相关的法律法规等方式,宣传森林火灾的危害及预 防措施,严禁携带火种进山入林,并告知引发森林草原火灾应

承担的法律责任。 通过开展此次党员民辅警走村串寨森林防火宣传活动, 进一步加大了森林防火有关法律法规和防火灭火安全知识的 宣传面,使森林防火知识真正做到家喻户晓,不断提高广大群 众森林防火灭火责任意识和法律意识,积极营造人人参与森 林防火灭火工作的良好宣传氛围。

本次党员民辅警走村串寨森林防火宣传活动,共出动宣 传车2辆党员民辅警10人,发放各类防火资料等共1000余份, 与群众互动解答问题40余人次,收到良好宣传效果。

# 黔东南州人民代表大会常务委员会公告

锦屏县第十八届人大常委会第7次会议补选杨玉平为 黔东南州第十五届人民代表大会代表。黔东南州第十五届 人大常委会第七次会议根据代表资格审查委员会提出的报 告,确认杨玉平的代表资格有效。

黔东南州第十五届人民代表大会代表马磊、王勋国已 调离黔东南州。依照《中华人民共和国全国人民代表大 会和地方各级人民代表大会代表法》的有关规定,马磊、 王勋国的代表资格自行终止。

截至目前,黔东南州第十五届人民代表大会实有代表 391人。

特此公告。

黔东南州人民代表大会常务委员会 2022年10月28日

# 黔东南州人民代表大会常务委员会任免名单

(2022年10月28日黔东南州第十五届人大常委会第七次

会议通过)

任命杨玉平同志为黔东南州人大社会建设委员会副

主任委员。  $(\underline{\phantom{a}})$ 

决定任命王万敏同志为黔东南州人力资源和社会保 障局局长。

决定免去袁世泽同志黔东南州人力资源和社会保障

局局长的职务。  $(\equiv)$ 

任命万木莲同志为黔东南州监察委员会委员。

(四)

任命方楠、杨勇、张承翼、杨令、唐纯同志为黔东南州 中级人民法院审判员。

(五)

免去向传奎、赵建军同志黔东南州人民检察院检察 员的职务。

# 为国记账 邀您接棒

我州2022年新一轮住户调查大样本轮换工作正在进行

○ 黔东南州融媒体中心记者 王珺 李林果





住户调查是我国一项非常重要的 政府统计调查,始于1954年,已有近70 年的历史。简单来说,住户调查就是针 对居民开展的一项抽样统计调查,由政 府统计调查员通过入户访问和居民记 账的方式了解居民家庭收入、支出、居 住环境等生活状况。

近日,我州各地已不少居民接到统

计局调查员的电话,邀请其家庭成为新 一轮的住户调查样本,一起"为国记账"。

据国家统计局黔东南调查队工作 人员王芸介绍,2022年新一轮住户调查 大样本轮换工作正在深入推进之中,通 过抽户、开户调查,我州最终确定抽取 1950户作为记账户,代表全州374.04万 居民"为国记账"。凯里市抽选出120

户记账户,代表全市71.72万居民"为国

住户调查对象为我国境内的住户, 既包括城镇住户,也包括农村住户。"国 家记账户"抽选的具体方法是以人口普 查资料为抽样框,采用分层、多阶段随 机抽样方法抽选调查小区和调查户。 抽中后,5年内保持不变。每5年进行 一次大样本轮换,重新抽选调查样本。 目前,我州正在参与住户调查的1940 个记账户,分布在全州十六个县市,将 于今年12月起退出调查。新抽选的 1950个调查户11月1日起试记账,12月 1日起正式开展记账工作。

如果成为被抽中的"幸运儿",作为 "记账户",将在村(社)调查员的指导 下,通过手机电子记账或用纸质账本记 账的方式记录每天的收支流水账,每月 还将得到一定的记账补贴。

为了使调查过程更加顺利、调查内容 更加准确,在调查员上门前,居民可以事 先准备好身份证件,提前了解外出家庭 成员基本信息,等待调查员上门调查。 调查员上门时,居民可请调查员出示调

查证,验明其身份后,放心配合调查。 不少记账户担心,详细的收支记 录,是否会导致家庭信息泄露?对此, 国家统计局黔东南调查队工作人员回

复,调查户的信息将受到严格保护,不会 泄露。所有调查户的记账数据,在录入 国家统计局专门的平台后,会经过汇总 处理,个人的基本信息、收入等不会公 开。调查人员也将严格依照相关法律法 规要求开展调查,不得泄露调查信息。

为国记账,也是为己理财。"上个月 记账179笔。之前想花就花,现在记账 后,知道规划了。"这是今年37岁的凯里 市民李小姐身为记账户的最大感受。 在日复一日笔笔细致的记账中,不仅完 成了国家交给的任务,更在近5年的记 账生活中学会了更好地规划生活开支。

"住户调查是一项与你我生活密切 相关的民生调查,请大家信任我们,并 对调查工作给予支持和配合。"凯里市 统计局工作人员冯姝说。

一家一户的小账本,记录民生大发 展。2022年住户调查大样本轮换工作 正在进行中,如果您的家庭有幸被抽 中,请积极配合,认真记录下日常生活 中所有的收支,为国家相关部门提供基 础数据支持。



## 台江县人民检察院:

# 加强司法保护 守护烈士荣光

本报讯(通讯员 欧辉)近日,为维护英雄烈士尊严和合法 权益,营造崇尚英烈、缅怀英烈、捍卫英烈、学习英烈的浓厚氛 围,台江县人民检察院公益诉讼检察开展专项监督活动,通过履 行公益诉讼检察职能,加强对英烈的司法保护。

台江县人民检察院把党史学习教育与红色革命资源保护 相结合,逢会必讲党史。通过组织干警到红色革命资源教育 基地接受红色教育、组织召开座谈会听退役军人讲从军经历 等活动, 赓续红色基因, 让红色资源"活起来", 筑牢守护烈士

凝聚保护合力,守护英烈资源。台江县人民检察院通过开 展英烈纪念设施保护行政公益诉讼"回头看"专项活动,对英烈 纪念设施整改情况进行再走访、再检查。主动与退役军人事务 局对接,了解英烈纪念设施保护措施落实情况,做好将零散烈 士集中归至县烈士陵园工作。因有的地方因群众对英烈感情 较深,不愿意将烈士墓迁入烈士陵园,积极协调当地村"两委" 做好烈士纪念设施保护工作。在走访中得知县烈士陵园牌匾 脱落,及时将线索转致退役军人事务局维护修缮,有效维护英 烈尊严。

台江县人民检察院通过开展检察法律监督活动,一方面顺 应了时代的要求,维护了英雄烈士的尊严,引导群众"铭记历史 尊崇英雄"。另一方面找准公益诉讼服务大局、保障大局的切入 点、着力点,维护好公共利益,树立了检察机关形象。

## 施秉县人民医院:

# "青春之光"在逆行中熠熠生辉

本报讯(通讯员潘银花)自新冠疫情暴发以来,施秉县人民 医院党委积极响应上级号召,充分发挥党组织战斗堡垒作用,按 照疫情防控相关要求,迅速行动,严格落实疫情防控各项措施, 全面防范传播风险,主动承担全县疫情防控主体责任,当好施秉 县医疗队伍的排头兵,充分展现了"施医人"的良好形象,获得了 贵阳市委市政府、赫章县委县政府及辖区群众的一致好评。

疫情发生以来,该院党委第一时间组织党员干部成立"疫情 防控突击队",研究防控方案、明确防控任务、细化防控措施,全 体党员干部24小时待命。截至目前,派遣医护人员支援疫区100 余人次,其中支援省外5人次。全院党员干部参与政府指令性任 务,面对疫情,一往无前,始终站在疫情防控阻击战的最前线,在 贵阳市完成核酸采集42万余人次,其中人户采集4.5万余人次, 在赫章县完成人户核酸采集5.2万余人次。

该院医护人员不畏艰难、冲锋在前、真情奉献、全意为民, 以"功成不必在我"的态度和"功成必定有我"的热情,严防死守 着自己的责任区,把疫情防控工作抓好抓实抓彻底,用实际行 动践行入党、学医时的铮铮誓言,让"青春之光"在逆行中熠熠



10月26日至28日, 凯里学院附属 中学举办第十五届学生运动会暨第八 届教职工运动会,比赛项目有田径、 跳绳、特色广播体操展示等,青春学

子在体育竞技中尽情展示活力,超越 自我。

图为学生组男子1500米比赛中。 (黔东南州融媒体中心记者 姚宁 摄)

## 雷山县达地水族乡:

## 生态茶园长满"金豆豆"

本报讯 (通讯员 吴华涛) 新国发2号文件 明确支持贵州在新时代西部大开发上闯新路, 在乡村振兴上开新局,大力发展现代山地特色 高效农业等,政策红利满满。雷山县达地水族 乡抢抓新国发2号文件重大机遇,盘活土地资 源,积极探索茶园套种黄豆,为推动乡村振兴 注入动力,为保障粮食安全做出积极贡献。

"今年天气特别好,黄豆长势喜人,除了采 茶有收入,茶园套种的黄豆还有一笔收入,我 家劳动力不够的时候,乡志愿服务队和村里的 党员还来帮忙种豆、收豆,合作社帮忙销售不 愁销路,这让我有了十足的干劲。"村民宋奉杰 一边收割黄豆一边欢喜地说道。

近日,在达地村茶园套种黄豆现场,党员 干部和村民们为收割黄豆开足了马力。

"这片茶叶基地土质好,肥料也充足,套 种黄豆不仅改善茶园生长环境,还能有效利 用土地,促进茶农增收。"农业技术员陆光美 介绍道。

"今年我们村黄豆可以产100吨左右,能有 这么好的收成,多亏年初有乡志愿服务队到我 们村凉水井茶园帮忙套种黄豆,那时细雨绵 绵,大家冒雨除草、挖土、播种,赶着时间才完 成这500亩茶园套种黄豆的活路。"达地村党支 部书记王玉超说。

据了解,今年达地水族乡因地制宜推行"净 作+间作+套作"复合种植技术方案,充分利用田 边地角、门口院坝、撂荒土地种植大豆,在适宜茶 园推广"茶+豆"套种黄豆,在玉米地里间种黄豆, 力促"土地不撂荒,多收一茬豆",确保粮食安全 的同时促进农民增收。今年该乡黄豆产量可达 400吨以上,种豆农户户均增收3000元以上。

"我们采取'龙头企业+党支部+合作社+ 农户'模式,农户把黄豆卖给合作社,合作社对 黄豆进行精心加工包装,再卖给县里面的供应 链公司,销路不用愁,价格还有保障。"达地水 族乡党委书记李正才说道。

(备注1亩=0.0667公顷)